



VEREJNÝ OCHRANCA PRÁV A SLOVENSKÉ NÁRODNÉ STREDISKO PRE ĽUDSKÉ PRÁVA SPOLOČNE UPOZORŇUJÚ NA OCHRANU PRÁV STARŠÍCH

Bratislava 6. november 2024

Verejný ochranca práv (VOP) a Slovenské národné stredisko pre ľudské práva (SNSLP) uskutočnili v mesiaci október intenzívnu kampaň zameranú na ochranu práv starších občanov. Cieľom kampane bolo zvýšiť povedomie o právach seniorov, informovať o možných formách porušovania týchto práv a zároveň ponúknuť praktické rady, ako sa v prípade ich porušenia brániť.

[Kľúčovým podujatím kampane bol okrúhly stôl](#), na ktorom sa stretli zástupcovia seniorských organizácií na Slovensku a orgánov verejnej moci. Účastníci diskutovali o aktuálnych problémoch, s ktorými sa stretávajú seniory v praxi a hľadali spoločné riešenia.

Spoločnou aktivitou VOP a SNSLP bolo aj [natočenie edukatívneho videa](#), ktoré zrozumiteľnou formou vysvetľuje, aké práva majú seniory a ako im môžu v prípade potreby pomôcť VOP a SNSLP.

Verejný ochranca práv, Róbert Dobrovodský, sa počas kampane zameriaval aj na priamy kontakt so seniormi. [Navštívil región hornej Nitry](#), kde sa stretol so zástupcami Mobilného hospicu sv. Lujzy, Zariadenia pre seniorov a centrály Fóra pre pomoc starším na Slovensku. Diskutoval tiež so seniormi z denných centier v meste Prievidza. Tieto stretnutia poskytli cenné informácie o konkrétnych problémoch, s ktorými sa seniory stretávajú.

Počas celého mesiaca október informoval VOP na sociálnych sieťach o konkrétnych prípadoch, v ktorých sa podarilo pomôcť seniorom. Zverejnil informácie o úspešnom riešení prípadov týkajúcich sa [príznania peňažného príspevku na opatrovanie](#), [vyplácania preddavkovej výplaty starobného dôchodku](#) alebo [minimálneho dôchodku](#).

Ombudsman sa tiež rozhodol prevziať záštitu nad oceňovaním Senior roka, ktoré organizuje Fórum pre pomoc starším na Slovensku. Toto ocenenie slúži na vyzdvihnutie mimoriadnych osobností z radov seniorov a ich prínosu pre spoločnosť.

SNSLP sa zameralo na šírenie informácií o prevencii a riešení diskriminácie na základe veku. V rámci kampane zverejnilo [informatívne video](#), v ktorom právnik vysvetľuje kroky,

ktoré môže podniknúť človek, ak sa cíti diskriminovaný na základe veku. Video poskytuje praktické usmernenia pre seniorov a seniorky a upozorňuje na možnosti podpory, ktorú v prípade potreby SNSLP ponúka.

K tejto téme sa vyjadrila aj riaditeľka SNSLP Silvia Porubánová v rozsiahlom popularizujúcom článku pre Nedel'ník Nového Času. Upozornila na dôležitosť rozširovania a prehľbovania povedomia o situácii a problémoch starších ľudí a potrebu posilnenia ochrany ich práv v slovenskej spoločnosti. V rámci kampane SNSLP kladlo dôraz na to, že veková diskriminácia je nežiaduca a že rešpekt a dôstojnosť starších ľudí sú základnými princípmi, ktoré je potrebné chrániť.

„Naša spoločná kampaň, iniciatíva dvoch ľudskoprávných inštitúcií na Slovensku potvrdila, že ochrana práv starších je dôležitou spoločenskou témou. Spoločnými silami sa podarilo zvýšiť povedomie o právach seniorov. Ako obe ľudskoprávne inštitúcie budeme komunikovať so seniormi a ich zastupiteľskými organizáciami s cieľom zlepšenia ochrany ich práv“ hovorí Róbert Dobrovodský.